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分子をイオン化すると, 結合が強まったり弱まったりする. 次の (1), (2)において, どちらの結

合エネルギーが大きい (安定性が高い)と考えられるか? 理由と共に答えよ.

(1) 窒素分子 N2 と窒素分子陽イオン N+
2

(2) 酸素分子 O2 と酸素分子陽イオン O+
2

(1) N2 から N+
2 へイオン化するときは, 電子が占有された分子軌道のうちで最高エネルギーをも

つ 2pσ 軌道の電子が失われる. これは結合性軌道なので, イオン化によって電子が失われると結

合は弱まる. よって, 結合エネルギーは N2 > N+
2 .

(2) O2 から O+
2 へイオン化するときは, 2pπ∗ 軌道の電子が失われる. これは反結合性軌道なので,

イオン化によって電子が失われると結合は強くなる. よって, 結合エネルギーは O2 < O+
2 .

【解説】

分子軌道の結合性, 反結合性を考える. 配布プリントの図 4.9参照.

この問題の解答は上記で十分だが, 電子配置と結合次数を示すと,

N2 (1sσ)2(1sσ∗)2(2sσ)2(2sσ∗)2(2pπ)4(2pσ)2 b = 1
2(10− 4) = 3

N+
2 (1sσ)2(1sσ∗)2(2sσ)2(2sσ∗)2(2pπ)4(2pσ)1 b = 1

2(9− 4) = 2.5

O2 (1sσ)2(1sσ∗)2(2sσ)2(2sσ∗)2(2pσ)2(2pπ)4(2pπ∗)2 b = 1
2(10− 6) = 2

O+
2 (1sσ)2(1sσ∗)2(2sσ)2(2sσ∗)2(2pσ)2(2pπ)4(2pπ∗)1 b = 1

2(10− 5) = 2.5

【注】

• N2 と O2 では, 2pσ と 2pπ の順番が異なる.

(N2 では 2pπ の方が低エネルギーだが, O2 では 2pσ の方が低エネルギー. 図 4.9参照)

• 2pπ 軌道は等価なものが二つあるので, 電子は最大 4個入る.


